

美国政府今日起将对贸易伙伴征收“对等关税”

# 特朗普的“解放日”？ 美国衰退“倒计时”？

美国总统特朗普拟于4月2日起对贸易伙伴征收“对等关税”，声称这一天是美国的“解放日”。经济学家和投资者警告，包括“对等关税”在内的新一轮关税措施可能成为美国新一轮经济衰退的导火线。

扫码看视频

日前，美国总统特朗普在白宫说，随着4月2日“对等关税”生效日临近，他可能会给很多国家提供关税优惠，但需要实现“对等”。

新华社 图

## 股市下跌，衰退概率升

对特朗普关税战和美国经济前景的担忧氛围下，纽约股市标准普尔500种股票指数和纳斯达克综合指数双双创下两年多来最差季度表现。

纳指今年一季度累计下跌10.4%，为2022年二季度以来最大单季跌幅；标普500指数一季度累计跌幅为4.6%，为2022年三季度以来表现最差的一个季度。

穆迪分析公司首席经济学家马克·赞迪3月31日接受美国广播公司采访时说，特朗普明确表示无意撤回所宣布本周实施的系列关税，令投资者紧张。“这是助推经济衰退”，显然不利于企业，不利于利润，不利于股价。

赞迪3月30日在社交媒体说，美国在今年某个时候开始衰退的可能性为40%，高于他在今年年初时

预测的15%。上周公布的经济数据“令人不安，包括消费者信心下滑、消费者支出下降以及高通胀持续”。

“贸易战加剧、政府效率部裁员，是这一切的背后原因。”赞迪写道，特朗普上周宣布对进口汽车加征25%的关税以及即将来临的“对等关税”势必“让情况变得更糟”。

同在3月30日，高盛集团发布报告说，随着美国政府关税政策冲击全球经济和金融市场，未来12个月美国经济出现衰退的概率升至35%，高于此前预期的20%。

高盛预计，2025年美国经济增速将从此前预测的2.0%降至1.5%，且美联储降息次数将多于此前预期。

## 商界忧心，消费者也不安

特朗普3月26日签署公告，宣布对进口汽车加征25%关税，自4月3日起执行。他此前宣布对进口钢铁和铝产品征收25%关税，并计划4月2日起征收“对等关税”。高盛预测，今年美国平均关税税率将升高15个百分点，比此前预期高5个百分点。

经济学家担心，特朗普的关税政策将不可避免地推高美国通货膨胀并损害消费者信心。高盛3月30日预计，到今年年底，美国核心个人消费支出价格指数同比涨幅将达3.5%，显著高于此前预测的2.8%和美联储2%的目标。

美国联信银行首席经济学家比尔·亚当斯提供给《新闻周刊》发布的一份声明说：“如果（特朗普）按照承诺在4月2日提高关税，通胀将在未来几个月加速。”

经济学家普遍认为，尽管进口商可以通过涨价把部分关税负担转嫁给消费者，但那样可能吓退消费者，继而损及企业竞争力。如果生意变差，企业可能冻结或减少投资，继而殃及经济增长。

与此同时，消费者为应对可能的物价上涨，会更不愿打开钱包，进而导致消费不振。另外，特朗普一些即将推出的关税，加征幅度和持续时间等存在不确定性，也会助长经济衰退。

世界大型企业联合会一项调查显示，美国3月消费者信心指数已跌至2021年以来新低。

美利坚大学经济学家卡拉·雷诺兹接受美国广播公司采访时说：“如果商界和消费者都开始担心并削减开支，就会把美国推向衰退。”

## 权威解读

## “对等关税”是啥玩意儿？错在哪儿？

美国政府定于4月2日起对贸易伙伴征收“对等关税”。

“对等”一词英文为reciprocal，既可译为“互惠”，也可译为“对等”。以往贸易机制安排中，中文译法多为“互惠”，体现贸易“伙伴”互利共赢的精神。但在美国特朗普政府“关税大棒”语境下，中文译法以“对等”更能客观体现和突出贸易“对手”之间的平等待遇。

特朗普政府力推的“对等关税”，打着所谓“追求公平”的旗号，对关税“一刀切”，实质上违背经

济学基本原理、违反世贸组织规则、无视各国经济发展差异，是囿于“零和博弈”思维，推行贸易保护主义的新工具。此举势必严重破坏多边贸易体制，冲击全球供应链，进一步加剧国际贸易紧张局势和全球经济分裂。

“在经济发展不对等、经济实力不对等情况下，美国实施‘对等关税’是不公平的，将进一步拉大世界贫富差距。”中国国际问题研究院副院长刘飞涛说。

■综合新华社



## 环球视野

### 中国救援队伍在缅甸已搜救出8名幸存者

扫码看视频

中国救援队伍在缅甸受灾严重的曼德勒市持续开展救援工作，截至当地时间4月1日8时，共搜救出8名幸存者。

其中，中国救援队搜救出4名幸存者，中国云南救援医疗队搜救出1名幸存者，社会应急力量搜救出7名幸存者（含配合国家队搜救出4人）。

■剪辑 陈力量

### 外交部回应

### 解放军位台岛周边联合演训

扫码看视频

4月1日，外交部发言人郭嘉昆主持例行记者会。有记者提问，今天，中国人民解放军东部战区在台岛周边开展联合演训，中方对此有何评论？

郭嘉昆表示，中方有关联合演训是对“台独”分裂势力的严重警告和有力遏制，是捍卫国家主权，维护国家统一的正当必要行动。民进党当局顽固坚持“台独”立场，妄图倚外谋“独”分裂国家是螳臂挡车注定失败，中国终将统一也必将统一的历史大势不可阻挡。

■剪辑 贺齐

### 特朗普再次威胁普京 将对俄石油征收连带关税

扫码看视频

美国总统特朗普当地时间3月31日称，他希望看到俄罗斯总统普京“达成协议”来结束俄乌冲突，否则将对俄罗斯石油买家征收连带关税。

据美国媒体报道，特朗普当天在白宫说，不想对俄罗斯石油征收连带关税，“但如果我认为他（普京）没有做好工作，我会这么做。我已经对委内瑞拉这么干了”。 ■剪辑 陈力量